

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre... 5 »
Extranjero, año... 40 »
Clases e individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea
Reclamos y noticias... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos.



EL EJERCITO Y LA ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Al Arma de Artillería

Carne al bronce y su golpe á la centella,
voz al trueno y sus nervios al acero
con el afán supremo del guerrero,
tomó Dios para el genio que te sella.
Del heroísmo te ordenó la huella,
te agigantó con el eterno fuero
del poder que avasalla y, justiciero,
te dió eterna la gloria como estrella.

Por eso en la defensa eres grandiosa
como barra de fuego que limita
y, al forzar, soberana y pavorosa

que algo hay en tí del mar cuando se irrita
y algo de la esperanza majestuosa
que da el amparo de la Cruz bendita.

Juan Prats y Gimeno
Teniente Coronel de Infantería

Madrid 4 Diciembre 1909.

Notas del día

«El comité de defensa de las víctimas de la represión española»

Sigue funcionando en París. Ha lanzado una nueva proclama. Ahora vá contra el Gobierno del señor Moret.

«La reacción, dice, se ha hecho mas hipócrita; pero los Consejos de guerra funcionan en Cataluña, aun con mayor actividad y siempre condenando por orden».

«La conciencia humana no permitirá que los fosos de Monjuich sean teatro de nuevos crímenes. Es ya demasiado, que cinco hombres, entre ellos Ferrer, hayan sido cobardemente asesinados»

Hay cierta lógica en todo esto. Ellos, esos señores del Comité que pretenden representar la Humanidad y gobernar sólo en España (para nuestra ignominia y oprobio), como si fuéramos el más inculco y salvaje de los países de la Tierra.—Son lógicos por ellos—crear que la rebelión, el incendio, el asesinato y el robo y el separatismo, son grandes virtudes cuando se cometen en Cataluña y contra España, y ni dura ni templadamente, consenten que se condene á sus autores, que éstos deben ser, por el contrario, enaltecidos y glorificados.

Lo malo es que aqui no reclamamos contra eso; y lo que aun es peor, que les hagamos caso.

¿Hemos de seguir por mucho tiempo, por toda cultura y bagaje mental, tradu-

ciendo á la vida positiva los folletos franceses?

Más de Francia y del propio estilo.

El ABC publica hoy un artículo censurando á nuestro embajador en Francia, porque nada hace por evitar que se representen en Francia ciertas obras como «La muerte de Ferrer», y otras que ofenden al Estado español y sus Instituciones.

El ABC es injusto con nuestro embajador. Es verdad que parece ocuparse poco de eso; pero en cambio ¡qué cuidado porque no se le mermen los medios pecuniarios para poder tener una buena policía; y que atento la tiene á todo personaje, personajillo y periodista de alto ó pequeño fuste que pueda molestarle ó discutirle! ¡qué vigilancia para que no se le escape á su paso por París, y buscarle, y cultivarle, y obsequiarle y facilitarle cuanto á sus intereses particulares ó distracciones pueda convenirle!

Madrid está así lleno de agradecidos, fácilmente servidos y satisfechos.

Se quiere todavía que al Sr. León y Castido le quede tiempo para esos graves espinosos asuntos á que personalmente se consagra ordinaria y casi exclusivamente otros embajadores!

Melilla

Los moros de Himiesan y otras tribus de la parte acá del Kert piden amparo á nuestras tropas para que, ocupando su territorio, los pongan á salvaguardia de toda acometida de las Kabilas del interior.

Hasta el Kert que desde el principio de la Campaña supusimos término de

nuestras nuevas posiciones se estan extendiendo vias de comunicación. En los ferrocarriles mineros, que hasta aquellos limites han de llegar, sigue trabajándose con actividad.

Del Extranjero.

Están á la orden las crisis políticas por cuestione financieras.

Ahora toca á Italia. Solo que el Parlamento italiano al revés de la Cámara de los Comunes en Inglaterra, ha rechazado los proyectos de Giolitti y es la causa de la crisis.

También se anuncia por iguales motivos, la dimisión del Gobierno en la del Perú.

El Rey de Portugal regresa hoy á Lisboa.

Idilio y drama

En 1875, mi hija me trajo de Venecia dos de aquellas palomas que son como sombra de los esplendrosos días de la antigua ciudad. Nada podía serme tan grato como aquel regalo. ¡Qué recibimiento les hice! Mandé construir un lujoso palomar, gastando en él mil francos.

La pareja se amaba tiernamente. Todos los días las acariciaba yo y les besaba las alas. Después de almorzar bajábamos al jardín para hablar con ellas. Pero allí que una mañana un criado idiota entró en el palomar para cuidarlas, y al salir dejó la puerta abierta. El palomo, un antiguo corredor de aventuras, salió fuera, se elevó al cielo y desapareció loco de alegría.

Cuando llegué lo llamé en vano: estaba ya en camino de Venecia. Tomé en mis manos la paloma. Después de besarla la arrojé al aire, y ella tornó á apoyarse en mi mano; vuelvo á hacerla volar, indicándole su camino; pero ella se dirige al palomar, creyendo que su compañero volvería luego.

El palomo no vuelve. La hembra se queja; no come, y día y noche se agita en el palomar; cada vez se encuentra más triste.

La puerta permanece abierta. El sexto día, apenas entro en el jardín, viene la paloma á posarse sobre mis espaldas. Me arrulla al oído breve rato y yo creo entender sus quejas. Se despide de mí. Abre el vuelo y desaparece.

¡Ay! al día siguiente, á la misma hora, vuelve el palomo, extenuado, con las alas lastimadas.

No había querido permanecer en Venecia, sin vivir en unión de su compañera.

Le acaricio, le hablo, pero no me entiende. Se deja caer en un rincón del palomar, creyendo que ella volverá.

Le enseño el camino de Italia, pero no tiene fuerzas para volar.

Pasa un día, luego otro y durante ellos el palomo no ha doblado la cabeza un momento. Con el oído atento, atiende á los menores ruidos, creyendo sentir el aletear de su amada esposa que volvía.

Al tercer día el palomo muere en mis manos. ¿Y ella? ¿Ella no ha vuelto!

Arsenio Houssaye.

Un debut sensacional



Anita Martos de la Escosura y Espronceda

No puede sorprender á nadie el brillantísimo triunfo obtenido por la debutante en la noche de ayer, sobre la escena del primer teatro de España, si se considera la ilustre progenie de donde procede.

Y menos aún habrá de sorprenderse, quien tenga la fortuna de tratar á Anita y haya podido apreciar por sí propio el talento que ha heredado de su ascendencia paterna, y el gran corazón y el sentimiento artístico, que le ha legado la maternal herencia.

Cuantos conocemos á la ya admirable actriz, hemos asistido sin temor alguno á su memorable debut, sabiendo que de un golpe habia de escalar la cúspide del arte á donde anoche llegó, interpretando el difícilísimo papel de «Rodopis» en «La esclava», de Federico Oliver.

Porque Anita reúne cuanto pueda desearse para brillar con luz deslumbradora, en la noble profesión que ha elegido. Una vocación irresistible y avasalladora, una dicción impecable; figura escultural, esplendente belleza, voz susceptible de expresar, con sus infinitas modulaciones, toda la gama de sentimientos, desde los más infantiles é ingenuos, hasta los más rudos y violentos.

Una educación esmeradísima, sólida y extensa instrucción, y un trato social exquisito, natural en quien pertenece á familia tan distinguida como la suya.

Y para que nada faltara al desenvolvimiento de su sensibilidad artística, joven como es, ha probado ya el acre sabor de las lágrimas, perdiendo á su angelical hermana en la primavera de la vida.

Anita Martos es—yo no he conocido otro—el único caso en que se hayan visto compendiadas tan raras y escelsas condiciones, ya nativas, ya adquiridas, como dejo mencionadas, y que las haya consagrado á la escena, consiguiendo á la primera salida éxito tan asombroso y envidiable.

Si nuestra escena no lo estuviese ya con la presentación de Anita Martos en ella, quedaría por siempre dignificada.

Como ha enoblecido con su arte soberano los mismos preclaros apellidos que ostenta.

Los murmullos de admiración y los fervidos aplausos que se oyeron mientras la debutante representaba, son otros tantos laureles inmarcesibles de la hermosa corona de actriz que anoche ciñó á su frente, el público, subyugado por su arte.

¿Quién hubiera creído á no saberlo de antemano, que Anita se presentaba por primera vez ante el gran público por ser noche de estreno, era por demás inteligente y severo?

Esa condición avalora más la importancia del triunfo logrado y tan merecido, que ni siquiera la envidia se atrevería á discutirlo.

Para aqulatarlo en su justo valor, es necesario considerar las múltiples dificultades que el papel de «Rodopis» encierra.

Entre los diversos y encontrados sentimientos que debe expresar la artista no era el menos difícil para una joven de pureza y honestidad inmaculadas como Anita Martos, reflejar con verdad persuasiva tanto con la palabra como con el tono y la intención maliciosa y con el ademán y el gesto, el papel de «Chetaira».

Y era de ver como al pronunciar sus labios las frases mas intencionadas y atrevidas, iban como perfumadas por el aliento purísimo que las envolvía.

Como los desnudos de un Praxiteles ó de un Tiziano están rodeados y defendidos con el ropaje maravilloso é invisible del arte.

Quien vea á Anita Martos en «La Esclava» no creará seguramente inspirado cuanto llevo dicho por cariñosa amistad. Todo el mundo ha de sentir por la de-

butante como anoche lo sintió el público entero, profunda admiración y sincera y entusiasta simpatía.

El estreno.

La esclava, drama en cinco actos, en prosa, original de D. Federico Oliver.

**

La obra estrenada revela claramente el temperamento y gusto artístico de su autor.

Y revela a la par el estudio detenido que ha hecho de la época griega, dentro de la cual se desarrolla la acción.

Para ella, y bajo su experta e inteligente dirección, se han pintado magníficas decoraciones, se ha construido rico vestuario y se ha hecho, en fin, cuanto puede realizarse para dar al público la impresión que era deseable en todos sus aspectos. Y puede decirse que en este punto ha conseguido Oliver satisfacer por completo su noble y artístico empeño.

Además, la combinación de la comparación, los efectos de luz, todo ha estado perfectamente dispuesto y ha logrado la aprobación unánime de la concurrencia, que no podía ser más numerosa y escogida.

Considerando la parte literaria de la obra, nadie puede negar en justicia que contiene bellezas de pensamiento y de frase que acreditan a su autor, tantas otras veces aplaudido, de notable dramaturgo y de literato de exquisito gusto.

Los actos primero, segundo y cuarto, agradaron de modo extraordinario.

En el cuarto, singularmente en su final, la obra se eleva por la hermosura y alteza del pensamiento que encierra; y todo el público lo aplaudió espontánea y calurosamente.

Allí debía terminar la obra. Es seguro, que puesto a votación, este parecer, no habría quien votase en contra.

Desde el instante en que Lisipo rompe las cadenas de la sugestión y del amor que le unían a Rodopis, no solo el interés sino también el asunto y el argumento han concluido.

Si alguna vez se decide Oliver a seguir este consejo, y representar La esclava suprimiendo el quinto acto, observará de fijo cuanto mayor es el éxito que obtendrá.

En la interpretación obtuvieron entusiastas aplausos Carmen Cobena, en su papel de protagonista; Anita Martos en el de «Rodopis», y Amparo Villegas que en el de «Saf», y principalmente en el acto primero, demostró lo mucho que vale como actriz de talento y de carácter.

Consiguió también la aprobación calurosa de los espectadores Ricardo Calvo, que en el tercer acto y en el cuarto fué muy aplaudido y celebrado.

Ruiz Tatay, Comes y los demás actores

res merecieron también alabanzas, que alcanzaron a las hermosas y bien ataviadas comparsas que en la obra tomaron parte.

El autor y los actores fueron llamados a escena repetidas veces en todos los actos.

Arturo Perera.

Reorganización Militar y Naval

Próxima la paz en el Rif, urge que los poderes públicos dediquen sus energías a la reorganización del Ejército y de la Armada, haciéndola inmediata aplicación de lo que acuerde al ejército de ocupación en Melilla y territorio ocupado, que en parte alguna puede hacerse mejor el ensayo.

Existen en los organismos del Ejército y de la Armada, armas y cuerpos que forman la esencia de la milicia, sin que esto quiera decir que las demás colectividades no sean tan necesarias como preciso é indispensable complemento.

Las armas de Infantería, de Caballería y de Artillería, son en los ejércitos, y el cuerpo de oficiales de Marina, esto es, de los que dirigen las naves, la Artillería y la Infantería, en las Armadas, la base de toda organización militar de tierra y de mar.

A aquellas armas y a estos cuerpos les están encomendados los servicios más penosos, de mayor peligro, de más asiduidad y constancia, de más responsabilidad, de más amplios y generales conocimientos militares de orden estratégico, táctico de política de la guerra y en el servicio de dichas armas y cuerpos ejercido al frente de las tropas, está la primera y principal escuela del generalato.

En todas las armas y cuerpos citados debe terminar la especialidad en lo que hoy se llama general de brigada y que, como antiguamente, denominaríamos brigadier, comenzando el generalato por el mando de la división, como gran unidad de combate, al cual seguiría el de cuerpo que, como gran unidad estratégica se conferiría a un teniente ó capitán general, alta dignidad esta última, como la de almirante, de que no debe prescindirse, si quiera sea para conservar y aun para enaltecer los altos prestigios de las instituciones militares.

Nosotros venimos defendiendo el que todas las especialidades terminen en brigadier y para que no existiera perjuicio de orden material, pudieran establecerse los quinquenios, que se traducirían por aumentos de sueldo como justo premio a la constancia en el servicio y a su continuación en él hasta la inutilidad intelectual ó física, pues eso de rejuvenecer las escalas, es preciso que sea estudiado

con gran detención, porque si bien en el servicio activo de las armas no es general que sirvan jefes de más de sesenta años, no es menos cierto que, para el mando y dirección de las tropas de reserva y para el desempeño de los servicios de orden científico y burocrático, puede alargarse la vida militar hasta los sesenta y cinco años, como sucede en Portugal, descargando en lo posible al Tesoro público de un gasto de importancia, cual es el capítulo de pasivos, que hoy resulta abrumador.

Reducido el generalato a los justos límites, y fijadas las plantillas con arreglo a nuestras necesidades de orden militar, compatibles con la capacidad militar y económica del país, podrían aumentarse los sueldos por modo gradual y progresivo y llevar al cuerpo de oficiales a las beneméritas clases de sargentos y cabos y soldados, beneficiados de que carecen.

A los cuerpos llamados auxiliares, hay también que considerarlos y respetarlos y atenderlos como a los llamados combatientes.

Así, en el clero castrense y en el personal del material de Artillería é Ingenieros y en los cuerpos subalternos de la Armada habría necesidad de establecer determinada equiparación honorífica que bien pudiera ser la siguiente:

Clero castrense

Auditor, teniente de vicario general-brigadier.

Asesor del vicario general, coronel.

Teniente de vicario general, teniente coronel.

Capellanes mayores, comandantes.

Idem primeros, capitanes.

Idem segundos, primeros tenientes.

En esta plantilla, no numérica, que eso correspondería al ministro de acuerdo con el Estado Mayor Central el proponerla, no hacemos mención del vicario general, porque esta alta dignidad no es del Cuerpo castrense propiamente dicho, sino cargo electivo de S. M. el Rey, con la aprobación del Santo Padre, razón por la que, el vicario general percibe sus haberes por el ministerio de Gracia y Justicia.

Y tan es lógico y natural que el Cuerpo castrense, como los demás auxiliares, tenga determinada representación jerárquica en su cabeza, que si mal no recordamos, allá por los años de 1885, se le concedió por el ministro de Marina al auditor, la asimilación de capitán de navío de primera clase, equiparado a brigadier.

Los cuerpos subalternos de la Armada, ó sean los de condestables, contra-maestros y practicantes, también pueden ser mejorados por su mayor satisfacción, sin perjuicio de los cuerpos pa-

tentados, cuya supremacía en el orden gerárquico y en el orden social, es natural consecuencia de los estudios superiores de la profesión.

Con respecto al personal del material de Artillería é Ingenieros, lógico y justo fuera también el establecer las equiparaciones siguientes:

Personal pericial.

Maestro mayor, teniente coronel.

Idem de fábrica de primera, comandante.

Idem de id. de segunda capitán.

Idem de taller de primera, primer teniente.

Idem de id. de segunda, alférez.

Obreros de primera, 165 pesetas al mes.

Idem de segunda, 125 id. al id.

Personal no pericial.

Auxiliar mayor de oficinas, capitán.

Idem de primera, primer teniente.

Idem de segunda, alférez.

Idem de tercera, sargento con 1.500 pesetas.

Auxiliar mayor de almacenes, capitán.

Idem de primera, primer teniente.

Idem de segunda, alférez.

Idem de tercera, sargento con 1.500 pesetas.

El sueldo de 1.500 pesetas es el mínimo que puede admitirse para el más modesto servicio del Estado.

Mucho hay que hacer para llevar a cabo una reorganización militar en la que resulte la máxima eficacia, con el mínimo gasto, entendiéndose por eficacia el producto de número, por la instrucción, por la disciplina y por el amor a la noble profesión de las Armas, del cual nace la abnegación y el sacrificio.

Extranjero

Un telegrama de Tolón dice que al salir del arsenal para reparar averías en el dique, el acorazado «Jena» naufragó a causa del violento temporal al Oeste de las islas Hyeres, habiendo salido varios remolcadores para prestarle auxilio.

Anuncia la *Vossische Zeitung*, de Berlín, que entre las proposiciones de ley que serán discutidas durante la presente legislatura en el Reichstág alemán, figura un proyecto por el que los novios no podrán casarse sin haber obtenido antes un certificado de los médicos oficiales declarando que no padecen ninguna enfermedad infecciosa que podrían transmitir a sus descendientes. La opinión pública aplaude el proyecto, pues ha aumentado últimamente de un modo aterrador el número de infelices criatu-

ras condenadas, desde su nacimiento, a morir tísicas ó sifilíticas en una edad temprana y después de sufrir horriblemente.

Despachos de Washington confirman que el Gobierno norteamericano ha entregado los pasaportes al ministro de Nicaragua en aquella capital, en vista de la imposibilidad de que ambas Repúblicas puedan llegar a un acuerdo en el conflicto pendiente.

El Gobierno yanqui acusa al Presidente de Nicaragua, Sr. Zelaya, de ser un perturbador de la paz, haciéndole responsable de la revolución en aquella República.

A consecuencia de una polémica en la Prensa entre el anarquista Malato y el periodista español Sr. Vinardell y Roig sobre el proceso de Ferrer, el primero envió al segundo los padrinos.

El Sr. Vinardell se negó a aceptarlos, declarando que nunca tuvo la intención de poner en tela de juicio la honra privada de Malato.

Los representantes de éste han dado por terminado el asunto.

Un anarquista no puede ser considerado como caballero.

Londres 3 (8 m.)—En vista de la notable mejoría iniciada en la dolencia que aquejaba al príncipe Leopoldo de Battemberg, los médicos han suprimido el parte diario de su estado.

La Reina Victoria almorzó ayer en la Embajada de España.

S. M. saldrá probablemente para España el lunes próximo.

La crisis italiana se resolverá inmediatamente y lo que parece más seguro es que el Rey acepte, después de hechas las consultas acostumbradas, la dimisión del Ministerio Giolitti y llame a formar Gobierno a Sonnino, ex presidente del Consejo y uno de los más firmes campeones en esta campaña contra el ministerio dimisionario.

Información política

Atribúyese al jefe del partido conservador la manifestación de que su hostilidad no cesará mientras esté al frente del Gobierno el Sr. Moret.

Si se formará otro Ministerio liberal, no presidido por el Sr. Moret, es seguro que se modificará la actitud del partido conservador y de su jefe, y de aquí que corra como exacto la formación de un Gabinete Weyler-Romanones.

El jefe del Gobierno ha negado fundamento a la noticia circulada de que haya de venir a ver al Rey el doctor Cardenal.

Folleton núm. 11

De la Guerra en África

EL GENERAL YUSUF

Traducida y anotada

Juan Prats y Gimeno

Teniente Coronel de Infantería

lidad en los puestos avanzados, para engañar al enemigo.

Se toman cuatro cañones de fusil, se atan juntos y se fijan sobre una tabla de modo que el martillo de la llave de uno sólo pueda hacer salir los cuatro tiros a la vez (13); los cañones se cargan con muchas balas cortadas, y los aparatos se colocan en las avenidas inmediatas a los puestos avanzados, como a unos doscientos pasos de distancia. Se sujeta a cada martillo un alambre fijo por el extremo a un piquete ó un árbol, cruzando la senda ó vereda correspondiente, a fin de que los morodeadores enemigos tengan precisamente que tropezar contra dichos alambres, y disparándose los cañones puedan los proyectiles herir ó matar a muchos de ellos y dar la se-

nal de alarma en dichos puestos, mientras el enemigo corre asustado creyendo haber caído en una celada. Es preciso tener cuidado de colocar los alambres a altura de la mitad del cuerpo de un hombre, pues de ponerlos más bajos, un chacal ó bestia feroz cualquiera pudiera tropezar en ellos al pasar y producir una falsa alarma. No conviene, sin embargo, abusar del procedimiento, y el comandante debe colocar los aparatos por sí mismo, é indicar a sus emisarios y *sabuesos* los caminos por donde hayan de regresar al campo ó salir de él, a fin de no hacerlos víctimas de un lazo puesto al enemigo, como se ha tenido que deplorar en más de una ocasión.

Las avanzadillas deben estar a gran distancia, y así, a la primera señal de alarma, las grandes guardias tienen tiempo de tomar las armas y la columna jamás será sorprendida. Es una gran imprudencia el acercarse y tenerlas a la mano, por decirlo así: una noche, en el campo de los Telluinet, provincia de Orán, los árabes, no descubiertos a tiempo, forzaron tan de golpe a nuestras líneas y llegaron tan de cerca de nosotros que el Mariscal Bugeaud se vió precisado a despetar por sí mismo a los soldados y hacer tomar las armas a la infantería, cogiendo del brazo a los hombres medio dormidos y muertos de cansancio. Desde aquel día comprendió el Mariscal la utilidad de establecer los puestos avanzados a gran distancia (14).

(14) Admitamos que los puestos avanzados ha dicho este célebre general—quedan algo comprometidos. ¿No se debe preferir ésto al constan-

Semejante incidencia, que podría convertirse en peligro, no acaecerá con puestos avanzados establecidos a 1.000 pasos de las caras del campamento.

No es de temer que dichos puestos hayan el riesgo de ser forzados; los árabes han observado el campamento y las grandes guardias, pero no conociendo la nueva colocación de aquellos, acuden llenos de confianza, y a los tiros de fusil, pensando haber caído en una emboscada sería, retroceden. Además no hay ejemplo de haber sido forzado ningún puesto avanzado. Los árabes conocen bien la situación y la fuerza de las grandes guardias; saben que allí han de hallar resistencia, pero desconfían de lo que puede ser un lazo dispuesto para cogerlos entre dos fuegos. Estos puestos avanzados son inútiles por el día, serían vistos y sólo en este caso corrían el peligro de ser forzados; no deben, pues, colocarse más que de noche y sustituirlos durante el día con centinelas de caballería establecidos en las alturas.

SALIDA DEL VIVAC

Debe tocarse diana una hora antes de amanecer, este es el momento en que el soldado tiene costumbre de comer una sopa (15); un cuarto de hora después el botasillas y a la media hora el botacargas. Semejante intervalo es muy necesario para dar a los hombres tiempo de sacudir las mantas, ensillar, embastar y recogerlo todo bien, porque la mayor parte aún no están completamente despiertos; y cuando tienen que apresurarse ocurre muy a menudo que, al cabo de algunas horas de jornada, se lastima el ganado y sobrevienen las dificultades consiguientes. Mas de una columna se ha tenido que volver sin haber cumplido su misión por excesivo número de caballerías lesionadas, lo que no hubiera sucedido, a buen seguro, de haber dejado el espacio necesario para ensillar y poner los bastes con cuidado. Un sargento de cada cuerpo, nombrado de antemano para toda la expedición, estará encargado de vigilar los bagajes y de hacerlos marchar en buen orden. Al toque de asamblea los hará unir al convoy y poner cada uno en su puesto de marcha. Una media hora después del toque de botacargas se pone la columna en movimiento, y a los 500 ó los 600

(15) En casi todas las columnas se come una sopa antes de ponerse en camino; es un inconveniente: primero porque los rancheros permanecen despiertos toda la noche é impiden dormir a los que se encuentran a su lado; además, a la primera marcha, los hombres tienen el estómago indispuerto. He intentado hacerlos comer por la noche esta especie de rancho, cuya carne servía para el almuerzo del día siguiente antes de marchar. Otras veces he mandado hacer alto, que no debe ser menor de una hora, y en él tomaban los soldados pan y café: con este régimen les iba mejor.—N. del A.

pasos de haber salido del campo debe hacer alto para dar tiempo a que tomen las distancias ordenarse bien todos y que se incorporen los rezagados. En el artículo dedicado a las marchas de noche hablaré del caso en que sea preciso dejar el vivac antes de amanecer.

Después ya es necesario que la columna siga la marcha sin experimentar sacudidas ni oscilaciones y llevando el paso debidamente regulado. De hora en hora debe hacerse alto, en el invierno á causa de los baches, y por el calor en verano (16). Si la tropa de infantería marcha sin mochilas, la columna deberá detenerse cada hora y media, no dándose los de «mochila a la espalda» y «marcha» sino cinco minutos después de haberse oído el «alto» de la rectangular. Dados en el E. M. los tres puntos de atención, las bandas de todos los cuerpos deberán batir marcha simultáneamente, a fin de que toda la columna rompa de una vez como si fuera un solo individuo. El menor retraso abre distancias entre batallones; los soldados tienen que correr para ganar el terreno perdido, y de aquí resulta un cansancio inútil que debe hacerse evitar por constantemente.

En campaña nada es insignificante. Lo que parece fútil, sin importancia, viene a ser muchas veces causa de obs-

(16) En las columnas muy numerosas cada vez que se haga estrechar las distancias, equivale a un pequeño descanso. Debe procurarse hacerlos donde haya sombra y agua. Recuérdese lo que ya dejamos anotado a éste propósito en el capítulo III.—N. del T.

(Se continuará.)

Asimismo ha calificado de invención el propósito que se le atribuye de plantear la cuestión de confianza.

El Consejo de Estado se ha reunido hoy en pleno y aprobado el expediente de concesión de un crédito de 10.500.000 pesetas para el abono de certificaciones de obras públicas que estaban pendientes de pago por carecer de fondos para ello.

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama de Canarias pidiendo que se conceda autorización para construir por administración la carretera de Gula.

El Sr. Gasset ha accedido á esta pretensión.

Los Colegios de Carabineros

Su traslado á Valladolid.

En nuestro estimado colega *El Diario Regional*, de Valladolid, hemos leído un juicioso y razonado artículo, en el que se demuestra que careciendo «San Lorenzo del Escorial», de centros de enseñanza en que puedan cursarse y aprobarse oficialmente estudios superiores á los del grado de bachiller y aun de éstos, han de venir á la corte para sufrir los exámenes necesarios para obtener la correspondiente validez oficial, fuera conveniente para los acogidos en los Colegios de Carabineros y para las respectivas familias de ellos, que dichos establecimientos (Colegio de educando de Alfonso XIII y de alumnos para oficiales), fueran trasladados á Valladolid, donde hay Instituto de segunda enseñanza, Escuela Superior de Comercio, de Artes industriales, Universidades Pontificia y Literaria (esta con facultades de Medicina y Derecho), Academia de Caballería, Escuela Normal de Maestros y otros centros donde los alumnos como lo hacen los del Colegio de Huérfanos de Santiago, puedan seguir una profesión del agrado y aptitudes de cada uno.

Y siendo la consignación mensual de dichos Colegios de Carabineros, de unas 50.000 pesetas, y no pocas las familias que, aun cuando generalmente de muy modesta posición, viven con, a de sus allegados, dicho se está, que Valladolid acogería con gran entusiasmo el referido traslado y facilitaría locales de mejores condiciones que los que reúnen los Colegios de Carabineros en el Real sitio de «San Lorenzo del Escorial».

El director general, Sr. Franch, tiene con esto materia sobrada para poner á contribución su inteligencia, sus dotes de organizador y su interés por el benemérito Instituto de Carabineros.

La "Gaceta,"

Ministerio de Hacienda.—Real orden, fecha 22 de Noviembre, nombrando agentes especiales de la Sociedad general Azucarera de España, con las atribuciones y deberes que establece la Real orden de 8 de Octubre de 1904, para la provincia de Oviedo á D. Ramón Alvarez González, y para la de Madrid á D. Ricardo Seco.

Otra fecha 29 del mismo, disponiendo quede sin efecto la Real orden de 31 de Mayo, que autorizó la elaboración de alcohol desnaturalizado en la fábrica Señor de la Salud en Santa Fe (Granada).

Fomento.—Real orden, fecha 25 del pasado, confirmando la multa de 500 pesetas, impuesta á la Compañía de ferrocarriles de Valdepeñas á Puertollano, por el gobernador civil de la provincia de Ciudad Real.

Otra, fecha 26 del mismo, aprobando el proyecto de desviación y defensa de seis tramos de la carretera de Cádiz á Málaga, en esta última provincia, y disponiendo que las obras se ejecuten por administración.

Otra, fecha 30 del pasado, disponiendo se publique la parte dispositiva de la Real orden de 2 de Noviembre último, sobre la Asociación L'Amich del Poble Catalá, y que se señale á dicha entidad el plazo que el art. 23 del reglamento vigente concede á las Sociedades nacionales para cumplir lo preceptuado en la Real orden citada.

Otra, fecha 30 de noviembre último, disponiendo proceda la inscripción de la Compañía de seguros Hispania en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones á plazas de auxiliares, vacantes en esta Dirección general.

Guerra.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Centro durante la segunda quincena de Noviembre último.

Dirección general de Contribuciones.—Relación de las condecoraciones confirmadas por haberse satisfecho los derechos correspondientes, y de las caducadas por falta de dicho pago.

La fiesta de Santa Bárbara

Los Cuerpos del Arma de Artillería de todas las guarniciones, siguiendo su costumbre tradicional, han celebrado varios festejos en sus cuarteles, para proporcionar diversión á la tropa, la cual es también obsequiada con ranchos extraordinarios.

Carreras de cintas, certámenes de conductores, ejercicios de *carrousel* y funciones de teatro y cinematógrafo son los principales recreos.

Hoy á las diez, tuvo lugar en la iglesia de San Jerónimo una misa, á la que asistieron todas las tropas del Arma que están en Madrid.

La Asociación de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros celebró también su función solemne, en honor de la santa, en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor baja), á las once de la mañana.

El lunes, 6, habrá en las mismas iglesias, y á las mismas horas, honras por los artilleros difuntos.

Firma del Rey

De Fomento.—Reales decretos nombrando inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos á D. Manuel López Martín, é ingenieros jefes á D. Sebastián Puig, D. Eugenio Suárez, D. Alberto Corral, D. Enrique Martínez, D. José Rosendo, don Jacinto Mumburú, D. Andrés Monche y D. Juan Crisóstomo Trapote.

—Aprobando el reglamento de policía y conservación de carreteras.

—Para el cumplimiento y aplicación de los artículos de la ley de 14 de junio de 1909 de comunicaciones marítimas comprendidos en el 2 y el 16, el 20 y el 27 y el 30, 31 y 32, todos inclusive y en relación con el art. 33.

—Aprobando el proyecto formado para el ensanche de la ciudad de Gerona.

—Revocando la providencia del gobernador de Madrid de 31 julio 1908 y admitiendo el recurso entablado por don Félix Creus contra aquella.

De Instrucción pública.—Real decreto aprobando un proyecto de obras de aplicación de la Universidad de Oviedo.

—Aprobando un proyecto de obras de construcción de un edificio para Real Academia de Medicina.

—Autorizando al ministro para concertar con el Ayuntamiento de Madrid la construcción de escuelas que reúnan determinadas condiciones.

LOS TEATROS

Real

Mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena la ópera de Verdi «La Traviata», en la que tan señalado éxito han alcanzado los eminentes artistas Rosina Storchio y el barítono Stracciari, acompañados del tenor Taccani.

Princesa

Hoy sábado se verificará la primera función popular, á mitad de precios, representándose la obra de Marquina «Doña María la Brava.»

Apolo

Hoy sábado, en la primera sección, que dará principio á las siete, se pondrá en escena, por primera vez en este teatro, la zarzuela en un acto y tres cuadros titulada «El barbero de Sevilla», en la que tanto se distingue la primera tiple cómica señorita Mayendía.

Mañana domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena las zarzuelas «El método Górritz», «El barbero de Sevilla» y, por primera vez en función de tarde, el extraordinariamente aplaudido sainete con música titulado «El patinillo».

Cómico.

Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las siete secciones que se verificarán por tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: Por la tarde: «Ni frío ni calor», «El alcalde interino», «Cuando ellas quieren...» y «Ni frío ni calor».

Por la noche: «El diablo con faldas», «Las mil y pico de noches» y «El diablo con faldas».

Eslava.

Hoy sábado, en la sección de las diez, se verificará el reestreno de la humorada cómica-lírica, de los Sres. Capella y González Pastor, música del maestro Foglietti, «Granito de sal», y en cuyo desempeño toman parte los principales artistas de la compañía.

Mañana domingo se verificarán las funciones siguientes:

Por la tarde (con rebaja de precios): á las tres, «La moral en peligro»; á las cuatro, «Abreme la puerta...»; á las cinco, «La comisaría»; á las seis, «La república del amor», y á las siete, «La Gran Vía».

Por la noche (precios corrientes): á las nueve, «La comisaría»; á las diez, «Granito de sal», y á las once y cuarto, «La Gran Vía».

Para todas las secciones se despachan localidades en contaduría, de tres á cinco de la tarde y de nueve á doce de la noche.

CUERPO

DE

Oficinas militares

Puesto que se dice que el señor ministro de la Guerra, está dispuesto á hacer algo en favor del Cuerpo de Oficinas militares, ¿por qué tanto los jefes, como los oficiales y escribientes del mismo no se ponen de acuerdo, para hacer llegar por modo respetuoso y puramente particular, sus aspiraciones y esperanzas al señor ministro y rogarle que la reforma de plantillas se ajuste á los desinteresados deseos de dicho personal, con el fin de que desaparezcan, si es que lo hay, el personal de las distintas categorías?

Si no hubiera habido tantas opiniones como categorías, al plantear cualquiera reforma en este Cuerpo, en la actualidad tendría más amplio horizonte del que tiene, y todos hubieran podido aspirar á salir de la postergación que viene atravesando el referido Cuerpo.

Hay que desengañarse, no habiendo unidad de criterio, no cabe reforma alguna que satisfaga los deseos de todos, y menos se conseguirá que se cree el inspector general que tan necesario es para la mejor marcha del Cuerpo y su mayor cohesión.

Decadencia del duelo

Acusan una evidente decadencia de la preocupación dueloista, los innegables éxitos que va alcanzando de día en día la activa campaña que sostienen las ligas contra el duelo. He aquí, á continuación, las noticias de última hora que acerca de ese movimiento me han sido transmitidas:

El teniente coronel en activo servicio Sr. Ristow ha publicado en Viena un nuevo código de honor para los dueloistas. Aun cuando el autor esté distanciando de nuestras ligas, hablacasi como si fuese antiduelista, pues no sólo no tolera el desafío para cuestiones de poca monta, sino que ni siquiera lo declara necesario para las graves.

Hasta admite que el ofendido puede muy bien negarse á batirse fundándose en sus ideas religiosas ó políticas, sin perder por ello su honorabilidad.

El Dtr. Hofmannsthal, uno de los más activos campeones del antiduelismo en Austria, acaba de publicar, á su vez, un muy interesante librito que tengo á la vista, titulado «Ehrenkodex für Duellgegner» (código de honor para los antiduelistas), enteramente tomado, según él mismo declara, del que para los dueloistas ha dado el teniente coronel Risaow, aunque sin admitir, naturalmente, el desafío en caso alguno.

A propuesta de este mismo Dtr. Hofmannsthal, se reunieron el día 7 del co-

rriente mes en Wurzburg (Alemania) 161 delegados de todas las asociaciones alemanas de estudiantes, ajenos á la liga general contra el duelo y pertenecientes á distintos partidos y religiones. En esa junta se tomó el acuerdo de crear una Liga general antiduelista de todos los estudiantes de Alemania, habiéndose señalado el día 6 de marzo de 1910 para la celebración de la asamblea en que haya de quedar constituida la mencionada asociación.

El Dtr. Hofmannsthal es presidente de La Liga antiduelista de los estudiantes de la Universidad de Viena.

T. ESCRICHE.

Secretario del Comité antiduelista Catalán.

Bibliografía

Tenemos á la vista un interesante folleto que se ha servido remitirnos con su proverbial deferencia el capitán de Caballería D. Eliseo Sanz.

«Reconocimiento de la frontera francesa desde Roncesvalles á Irún», es el título que lleva el expresado trabajo, con el cual, no sólo demuestra su autor su laboriosidad laureada varias veces, su paciencia observadora y su amor al estudio, sino que hace verdadero derroche de conocimientos y de cultura tanto profesional como artística.

Siguiendo el curso de la frontera, hace una descripción tan minuciosa como acabada del terreno y sus accidentes; sus medios ofensivos y defensivos en caso de guerra, ya naturales, ya artificiales; los ferrocarriles, carreteras, caminos y sendas que los cruzan; los ríos, arroyos y manantiales, su curso, caudal y dirección; no sólo describe la importancia y dirección de los pueblos, aldeas y caminos, sino que, cual abeja codiciosa y sibarita, va posándose de flor en flor, para darnos á conocer el valor que tienen las obras de arte que descubre su inteligente análisis; no se contenta con esto, sino que salpica su trabajo con citas históricas muy oportunas y comentándolas, saca de ellas enseñanzas prácticas, aplicables al arte y á ciencia de las guerras futuras, fundándose en la experiencia que proporcionan las pasadas, cuyo desarrollo ha tenido lugar en los mismos campos que describe y estudia de modo singular bajo los siguientes epígrafes:

Ojeada geográfica general. Frontera. Valle de Valcárcos. Puerto de Ibañeta y Valle de Valcarlos. Consideraciones militares. Juicio crítico.—Paso de Roncesvalles al Baztán.—Juicio crítico.—Marcha del general Martínez Campos. Valle del Baztán. Cuenca del Bidasoa. Zona fronteriza oriental. Puerto de Berdaritz. Puerto de Ipegui. Valle francés que en él empieza y Valle español de Aranea. Juicio crítico.—Valle de Urdax. Juicio crítico.—Peña Plata, operaciones de Martínez Campos. Los puertos de Echalar. Camino de Echalar á los portillos de Palomeras y Lizarieta. Juicio crítico.—Valle lle de Echalar. Rama occidental del Baztán. Zona de los cinco villas. De Vera al puerto de Ibañeta y valle del Etraudia. El descenso á Vera. Bajo Bidasoa. Juicio crítico. Consideraciones militares. Juicio crítico.—Ejemplos prácticos. Campaña de 1813. Juicio crítico final.

Con gran sentimiento, y por no disponer de tiempo y lugar en el periódico, no podemos reproducir, cual quisiéramos, párrafos enteros, donde el sentimiento artístico campea en forma tan bella como interesante y útil; donde la cultura del escritor se muestra tan sobria como acertada, y la nota patriótica vibra de modo tan esplendoroso y sublime como debe sentirse en el alma de los que tienen en su noble pecho el venerado altar que tiene esculpidas estas palabras: «El amor más necesario y grande, que engendra todos los amores y es su salvaguardia, es el amor á la Patria».

Réstanos enviar al Sr. Sanz nuestra sincera enhorabuena, acompañada del cariñoso testimonio de admiración que sus especiales talentos y aptitudes merecen, y que con tanto gusto reconocemos.

Viriato.

Noticias generales

Del ministerio de Marina
El general en jefe del Estado Mayor

Central de Marina se ha encargado de la firma del ministerio en ausencia del general Concas.

—Entró de arribada forzosa en Barcelona el cañonero «Temerario».

—Ha fondeado en la Coruña el «Marqués de Molins»; en Málaga, el «Río de la Plata», saliendo de este puerto para Melilla el crucero «Extremadura».

—En Melilla ha fondeado el cañonero «Concha»; el «Numancia» ha salido para Alhucemas y el Peñón.

—De Cádiz y San Fernando se están recibiendo telegramas que acusan el entusiasmo que produce la noticia de haberse admitido varias proposiciones para la construcción del antedique de Cádiz.

—Ha embarcado en el «Giralda» el teniente de navío Sr. Carre.

Huelga en perspectiva.

Se insiste de nuevo en que el domingo no concurrirán al acto de colocar la quilla al nuevo acorazado «España» los obreros del Arsenal, quienes repartirán el sábado una hoja contra la Empresa, quejándose de la acumulación de operarios ingleses, que, no aventajando á los españoles, gozan de mejores sueldos, lo cual no es exacto.

En la hoja pedirán aumento de jornal y las ocho horas de trabajo, y no hay razón para esta doble ventaja, por lo cual la Constructora naval resolverá con arreglo á la ley y á su derecho.

Hoy ha firmado el ministro de Hacienda el expediente relativo á la sustitución de aprovechamiento de minerales de la mina de Arrayanes.

El jefe de Infantería de Marina señor Sorela, que ha desempeñado el cargo de agregado naval en Tánger, será designado para igual destino en las legaciones de España en La Haya y Bruselas.

El cartel para hoy

REAL.—A 8 y 1/2 Lohengrin.

ESPAÑOL.—A las 9.—La Esclava.

PRICE.—A las 9 y 1/4 La viuda alegre. —Cavalleria rusticana.

APOLO.—A las 7.—El barbero de Sevilla. —El método Górritz.—El Club de las solteras.—El patinillo.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las seis (sección doble) El alcalde interino.—Ni frío ni calor.—Las mil y pico de noches.—El diablo con faldas.

ESLAVA.—A las 6.—La Comisaría.—Abreme la puerta.—La moral en peligro.—Granito de sal.—La gran vía.

PRINCENSA.—A las 8 y 3/4, Doña María la Brava.

COMEDIA.—A las 9, La pitanza.—Rosas de otoño y Los amantes.

LARA.—(Moda) A las 6 y 1/2 (vermouth, (doble) Doña Clarines.—El amor asusta.—Entre dos fuegos y Mañana de sol.

GRAN TEATRO.—A las 6.—La señora Barba-azul.—Mary, la princesa del dólar.—Las estrellas.—La reina de los mercados.

SALON NACIONAL.—A las 6 y 1/2—Sangre gorda.—El señor de Roncesvalles.—Caza de almas.—(Especial) El pilluelo de París.

LATINA.—A las cinco, La flor de la montaña.—La escollera del diablo.—La alegría de la Huerta.—El padrón municipal.—Bohemios.—Juerguecita y Academia taurina.

MADRILEÑO.—A las 5, La trapería.—La alegría de la Huerta.—M'hacéis de reir, don Gonzalo.—Colorín colorao.—La alegría de la Huerta.—No hay derecho (especial.)

BARBIERI.—A las 7 Marina.—Los granujas y ¡Cierra la puerta!—El acreditado Don Felipe.—El barranco de la muerte.

ROYAL KURSAAL (antes Salón Regio.) A las 6, Secciones de variedades tomando parte Amaranina Española, Lesgarditts. Cinematógrafo en todas las secciones.

MARTIN.—A las 6, Cinematógrafo y El castillo de las ágnilas.—Cinematógrafo y El decir de la gente.—(sección doble), El suceso del día y La Virgen de Utrera.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.
 Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.
 Caja de acero azulado; semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.
 Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.
 Su precio es de 35 pesetas, en seis plazos mensuales. Va por rree certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquico.



El maravilloso reloj automático

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARIS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida
Dirección General en España: Barquillo, 4 y 6.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.
- Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Doies para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico
 Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantir el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.
 Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO**

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 19 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **BUENOS AIRES**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de Nbre. de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ALICANTE**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVERDE**

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Nbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XIII**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

ITALIANO

PROFESOR A DOMICILIO

Informes en la redacción de este diario.

Alcalá, 25.—3.º

De 9 á 12 y de 4 á 6

La Gran Bretaña

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1

Preciados, 7

Fuencarral 102

Atocha, 111

ESPAÑA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

Madrid: calle de Alcalá, 14.

Barcelona: calle de Eernando VII, 23.

Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

EDUARDO SCHILLING, S. en Cta.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios.

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

CALICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existen. Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche.

POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con éste preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

GAMAS TIJERAS ESPECIALES para la

Adora-Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la **Electrolyte Company** (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrolítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse, á Lorenzo Quintero, calle del Castillejos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona).

Reglas Método infalible pa. toda clase de retrasos, Burot, 8, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

Cinematógrafo Imperial

de Toledo.
 Se vende completo por mitad valor por ausencia dueños.
 R. D. Juan de Austria 15-3.º centro Madrid.

Profesora á domicilio

Con título y diploma.
 Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y dibujo.
 AVISOS: Alcalá, 104, pral. izqda.

Imprenta de J. Layunta y Comp.ª

CALLE DE PIZARRO, 15

Montada con todos los adelantos modernos, esta nueva imprenta

se encarga de toda clase de trabajos tipográficos.

Periódicos, Revistas, Obras, Folletos, Circulares, etc.

MADRID—15, Calle de Pizarro, 15, MDRID

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

El Industrial

El Banquero

El Ingeniero

El Militar

El Sacerdote

Las Oficinas

Los Hoteles

La Aristócrata

La Modista

La Profesora

La Cocinera

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.
 Precio: de 1 á 4 pesetas.

MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.
 Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.
 Precio: 1,50 y 2 pesetas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernado en tela, con porta-lápiz.
 Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.
 Precio: 2 pesetas encuadernada.

EN GENERAL
El Hombre
La Mujer
 DE VENTA.—Baillly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazares de España y América.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión. Se aceptan poderes: **UNO POR CIENTO**

ANTONIO POBLÉTE

MADRID HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA. DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.